
  2 شناسي زيست

 ياخته جسم از را عصبي پيام كه است اي رشته آسه كند، مي وارد عصبي ياخته جسم به و دريافت هارا پيام كه است اي رشته دارينه ـ» 3«گزينه  -1

 و اسـت  عصبي ياخته ساز و سوخت انجام و هسته گرفتن قرار محل اي ياخته جسم كند، مي هدايت دارد نام آسه هپايان كه خود انتهاي تا عصبي

  متوسط) ( )اولگفتار ـ  اول(فصل  (كردي). كند دريافت نيز پيام تواند مي

 پـس ( پوشـاند  مـي  را عصـبي  هاي ياخته از بسياري دارينه و آسه ميلين غلاف دارد ميلين غلاف نام به پوششي عصبي هاي ياخته ـ» 2«گزينه  - 2

 گـره  هـارا  بخش اين كه شود مي قطع رشته از هايي بخش در و نيست پيوسته ميلين غلاف .كند مي بندي عايق آنهارا و) است غلط »الف«عبارت 

 بـه  را ميلـين  غـلاف  و پيچد يم عصبي رشته دور به پشتيبان سازند،ياخته مي عصبي بافت پشتيبان هاي ياخته را ميلين غلاف. نامند مي رانويه

   دشوار)) (اولگفتار ـ  اول(فصل  (كردي) )است غلط هم »ج« عبارت پس(است عصبي ياخته برابر چند پشتيبان هاي ياخته تعداد وردآ مي وجود

 از را ها پيام حركتي يعصب هاي ياخته. آورند مي)نخاع مغزو( عصبي دستگاه مركزي بخش سوي به را ها پيام حسي عصبي هاي ياختهـ » 2«گزينه  - 3

 نخـاع  و مغز در كه اند رابط عصبي هاي ياخته عصبي، هاي ياخته سوم نوع. برند مي)ها مانندماهيچه( ها اندام سوي به عصبي دستگاه مركزي بخش

. باشند ميلين بدون يا دار يلينم توانند مي عصبي ياخته نوع سه هر. كنند مي فراهم را عصبي هاي ياخته بين زملا ارتباط ها ياخته اين. دارند قرار

  ) ) (متوسطاولـ گفتار  اول(كردي) (فصل 

  متوسط)) (اولـ گفتار  اول(فصل  (كردي)رو  ـ مطابق شكل روبه» 1«گزينه  - 4

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 ـ درحاليكـه  است؛ سريعتر قطر هم ميلين بدون هاي رشته از دار ميلين عصبي هاي رشته در عصبي پيام هدايت ـ» 2«گزينه  - 5  اسـت  عـايق  ينميل

 و ندارد وجود ميلين ها، گره اين درمحل.وجوددارد  رانويه هاي دار،گره ميلين عصبي هاي درياخته دانستيد .كند مي جلوگيري ازغشا وازعبوريونها

 يـك  از عصـبي  تهرش درون عصبي پيام و شود مي ايجاد عمل پتانسيل ها گره بنابراين،دراين .دارد ارتباط ياخته از بيرون محيط با عصبيرشته 

 هـدايت  را هدايت اين علت، همين به. جهد مي ديگر گره به گره يك از عصبي رسدپيام مي نظر به حالت اين در. شود مي هدايت ديگر گره به گره

 ـ.اسـت  دار ميلـين هـا  آن حركتي هاي نورون بنابراين، .دارد زيادي اهميت پيام ارسال سرعت اسكلتي هاي درماهيچه د.نامن مي جهشي  يـا  اهشك

  متوسط)( )اول ـ گفتار اول(فصل  (كردي). شود منجرمي )اسكلروزيس مالتيپل( اس ام بيماري به ميلين ميزان افزايش

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 دو پتانسـيل  اخـتلاف  تحريـك،  محل در شود، مي تحريك عصبيياخته  وقتي. است كمتر ياخته درون مثبت بار آرامش، حالت در ـ» 3« گزينه - 6

  دوسوي پتانسيل اختلاف كوتاهي، زمان از وپس شود ترمي آن،مثبت بيرون از ياخته كند؛داخل تغييرمي)  كم كم نه( يناگهان طور به آن غشاي سوي

 درغشـاي  افتد؟ مي اتفاقي چه عصبيعمل،درياخته  پتانسيل هنگام . نامند مي عمل تغييرراپتانسيل اين.گردد برمي آرامش حالت به غشا،دوباره

 وقتـي . كنند مي آنهاعبور از ها يون شوندو مي باز عصبيياخته  تحريك با داروجوددارندكه دريچه هاي كانال نام به ييها عصبي،پروتئين هاي ياخته

  الكتريكـي  بـار  و ياختـه  وارد فراوانـي  سـديم  هـاي  يـون  و شـوند  مـي  بـاز  سديمي دار دريچه هاي كانال  ابتدا شود، مي تحريك ياخته غشاي

 اين. شوند مي خارج پتاسيم هاي ويون باز پتاسيمي دار دريچه هاي شوندوكانال مي بسته ها كانال اين كوتاهي مانازز پس. شود ترمي آن،مثبت درون

  .گردد برمي) -70(آرامش پتانسيل به غشا پتانسيل ترتيب،دوباره اين به شوند مي بسته كوتاهي ازمدت پس هم ها كانال

  متوسط) ( )اولگفتار ـ  اول(فصل  (كردي)

 بـه  همايه،فضـايي  هادرمحـل  ياختـه  ايـن  بين. كنند مي برقرار) سيناپس( همايه نام به اي ويژه ارتباط يكديگر با عصبي هاي ياخته ـ» 2«گزينه  - 7

 فضـاي  در عصبي ناقل نام به اي ماده اي، همايه پيش عصبيياخته  يا دهنده انتقال عصبيازياخته  پيام انتقال براي. دارد وجود اي همايه فضايه نام

 ريز درون و ساخته عصبي هاي ياخته در عصبي  ناقل. كند مي اثر اي همايه پسياخته  يعني كننده، دريافتياخته  بر ماده اين. شود مي آزاد يههما

 بـا  ها كيسه ميرسد،اين آسه پايانه به عصبي پيام وقتي.برسند آنپايانه  به شوندتا مي هدايت آسه طول در ها كيسه اين. شود مي ذخيره ها كيسه

 ـ همايـه  نيـز  اي ماهيچه هاي ياخته با عصبي هاي ياخته كنند آزادمي همايه فضاي رادر ناقل برونراني،  انقبـاض  موجـب  پيـام  ارسـال  وبـا د دارن

   متوسط)) (اولگفتار ـ  اول(فصل  (كردي). شوند آنهامي

 كانـالي  همچنين پروتئين اين. شود مي متصل گيرنده منا به پروتئيني به اي، همايه پس ياخته غشاي به رسيدن از پس عصبي ناقل ـ» 2«گزينه  - 8

 پتانسـيل  يونهـا،  بـه  اي همايـه پس  ياخته غشاي تغييرنفوذپذيري با عصبي ناقل ترتيب، اين به. شود بازمي آن به عصبي ناقل اتصال با كه است

 آن تحريك،يافعاليـت  اي همايـه  پـس  ياخته باشد، هبازدارند يا كننده تحريك عصبي ناقل اينكه براساس. دهد مي تغيير ار ياخته اين الكتريكي

 ناقل و مانده باقي اي همايه پس ي ياخته داخل ها ريزكيسه كتاب، هفت صفحه شكل اساس بر )شود نمي تحريك صورت هر در پس( شود مهارمي

   متوسط)) (اولـ گفتار  اول(فصل  (كردي). شود مي سيناپسي فضاي وارد آن داخل عصبي

 اسـت  خـارج  در نخـاع  در و مركـز  در مغز در سفيد ماده همينطور دارد قرار مركز در نخاع در و خارج در مغز در خاكستري  ادهم ـ» 2«گزينه  - 9

 را بـدن  درون و محـيط  از دريـافتي  اطلاعات دستگاه، اين.اند بدن فعاليتهاي بر نظارت مراكز كه است نخاع و مغز شامل مركزي عصبي دستگاه

 گـرفتن  قـرار  محل و ببينيد را 12 شكل. اند شده تشكيل سفيدوماده  خاكستريماده  ازدوبخش مغزونخاع.دهد مي پاسخ آنها به كندو مي تفسير

 مـاده  و ميلين بدون عصبي هاي رشته و عصبي هاي ياخته جسم شامل خاكستري ماده .كنيد رامقايسه سفيددرمغزونخاعماده  و خاكستري ماده

   متوسط)) (اولـ گفتار  اول(كردي)(فصل . تداراس ميلين هاي رشته سفيد،اجتماع

 آنهامنفـذي  بـين  اندو چسبيده يكديگر به نخاع و مغز)ها رگ نه( مويرگهاي پوششي بافت هاي ياخته. است درست موردچهارم فقط ـ» 1«گزينه  -10

 نـه (درمغـز  كننده حفاظت عامل اين.شوند وارد مغز به توانند نمي طبيعي شرايط هادر وميكروب ازمواد) آنها تمام نه(بسياري درنتيجه.وجودندارد

 برخـي  و آمينواسـيدها  اكسـيژن،گلوكزو  مثـل  هايي مولكول البته. دارد نام نخاعي سدخوني ودرنخاع مغزي سدخوني ،)مركزي عصبي دستگاه

  دشوار) ) (اولـ گفتار  اول(فصل  (كردي) .عبوركنند سدها اين تواننداز مي داروها

 كننـد  مـي  حفاظت نخاع و مغز از مننژ هاي پرده نام به پيوندي بافت نوع از پرده سه مهره، ستون و جمجمه هاي اناستخو بر علاوه ـ» 3«گزينه  - 11

 .كند مي حفظ ضربه برابر در را مركزي يعصب دستگاه گير، ضربه يك مانند كه است  پركرده نخاعي مغزي مايع را ها پرده بين فضاي

   )آسان) (دومـ گفتار  اول(فصل  (كردي)

 شـده  تشكيل) چهارگانه هاي برجستگي داراي مياني مغز شامل( مغزساقه  و مخچه ،)آهيانه لوب شامل( مخ اصلي بخش  سه مغزاز ـ» 4«گزينه  -12

   )آسان) (دومـ گفتار  اول (فصل )(كردي. است



 كـه (دارد قرار مغزي پل)پايين نه( بالاي رد: مياني مغز. است شده تشكيل النخاع بصل و مغزي پل مياني، مغزازمغزساقه : مغزساقه  ـ» 3«گزينه  -13

 چهارگانـه  هـاي  برجسـتگي .دارنـد  نقش وحركت شنوايي،بينايي ازجمله مختلف هاي فعاليت در آن، عصبي هاي ياخته و) است بزاق ترشح محل

   متوسط)) (دومگفتار ـ  اول(فصل  (كردي). اند ازمغزمياني بخشي

 قلب وضربان خون النخاع،فشار بصل. دارد قرار نخاع دربالاي كه است)مركزي عصبي دستگاه نه(غزم بخش ترين پايين: النخاع بصل ـ» 2« گزينه -14

 پشـت  مخچه .است تنفس تنظيم ومركزاصلي مانندعطسه،بلع،سرفه هايي انعكاس مركز و كند مي تنظيم را)هاست بطن انقباض تعداد مساوي هك(

   متوسط)( )دومـ گفتار  اول(فصل  (كردي). دارد قرار مغز  ساقه

 شـكل  بـه  توجـه  بـا  و گرفته قرار تالاموس زير در دارد نقش قلب ضربان و خون فشار تنظيم در النخاع بصل همانندهيپوتالاموس  ـ» 2«گزينه  - 15

   متوسط)( )2گفتار ـ  1(فصل . است تالاموس حسي اطلاعات تقويت مركز است تالاموس از تر بسياركوچك آن اندازه كتاب يازده صفحه

 به عصبي هاي رشته با مخنيمكره  دو آنهاست وسط در كرمينه نام به بخشي و نيمكره دو شامل و قراردارد مغزساقه  درپشت مخچه ـ» 4« گزينه -16

 و رياضـيات  در توانـايي  به چپازنيمكره  هايي بخش اند عصبي هاي رشته اين از گوش سه و اي پينه رابط نام به رنگ سفيد اي رابطه. اند متصل هم

. فرسـتد  مـي  پيـام  غـدد  و ها ماهيچه به مخ قشر حركتي هاي بخش .است يافته تخصص هنري مهارتهاي در راستنيمكره  اندو مربوط لاستدلا

  متوسط)) (دومـ گفتار  اول(كردي)(فصل 

  باشد كه در مجاورت تالاموس (مركز تقويت اطلاعات حسي) قرار دارد. ـ منظور صورت سوال، هيپوتالاموس مي» 3«گزينه  -17

  ها: بررسي ساير گزينه

  كار مغز ميانيه!»: 1«گزينه 

  هيپوتالاموس جزئي از اسبك مغزي است!»: 2«گزينه 

  النخاعه! هاي عطسه و سرفه، بصل مركز انعكاس»: 4«گزينه 

  ط)) (متوسدومـ گفتار  اولـ فصل با تغيير  98(كنكور 

باشند. با توجه به نداشتن ميلين و يكنواخت بودن قطر رشته عصـبي   هاي عصبي مانند نورون رابط فاقد ميلين مي ـ گروهي از ياخته» 2«گزينه  - 18

  توان گفت سرعت هدايت پيام در طول رشته عصبي ثابت است. ها، مي  در اين نورون

  ها: بررسي ساير گزينه

ها ميزان اخـتلاف پتانسـيل    كه درآن شود ها در دو نقطه از پتانسيل عمل ديده مي بين دو سر غشاي نورون كمترين اختلاف پتانسيل»: 1«گزينه 

Naهاي  هاي نشتي، يون ها همواره از طريق پمپ و كانال صفر است. در نورون , K
 

  در حال عبور از غشا هستند. 

  زمان بسته شوند. دار سديمي و پتاسيمي با هم باز نيستند كه بخواهند هم دو نوع كانال دريچهگاه هر  توجه داشته باشيد كه هيچ»: 3«گزينه

سيناپس تشكيل داده و تحريك شود. در اين نورون، درست در اولـين نقطـه اي كـه     يد يك نورون رابط با يك نورون حسيفرض كن»: 4«گزينه

   عمل به حضور ناقل عصبي وابسته است و نه نقطه مجاورش.پيام را از نورون حسي دريافت كرده است ايجاد پتانسيل 

  )متوسط) (اولگفتار ـ  اول فصلـ با تغيير  99كنكور (

پل مغزي در تنظيم تنفس و ترشح بزاق و اشك نقش النخاع است.  ـ ساقه مغز انسان از بالا به پايين شامل مغز مياني، پل مغزي و بصل» 1«گزينه  -19

  باشد. لي تنظيم تنفس ميدارد. بصل النخاع مركز اص

  ها: بررسي ساير گزينه

  هيپوتالاموس جزء ساقه مغز نيست. هيپوتالاموس در تنظيم دماي بدن و گرسنگي و تشنگي و خواب دخالت دارند.»: 2«گزينه

  مغز مياني در فرايندهاي بينايي و شنوايي و حركت دخالت دارد.»: 3«گزينه 

كنـد. مخچـه در    و عضلات اسكلتي است و وضعيت بدن را تنظـيم مـي   هاي وضعيت در مفاصل گيرنده مخچه مسئول دريافت پيام از»: 4«گزينه
  )دشوار) (دومـ گفتار  اولفصل ـ با تغيير  99كنكور ( پشت ساقه مغز قرار دارد و جزوي از آن نيست.



  كنند. آزاد ميهاي حامل ناقل عصبي با برون راني، ناقل عصبي را در فضاي همايه  ريز كيسهـ » 4«گزينه  - 20

  ها: بررسي ساير گزينه

  سيناپسي دوباره جذب شود. دقت كنيد ناقل عصبي ممكن است توسط ياخته پيش»: 1«گزينه

  شود. اي ساخته مي دقت كنيد ناقل عصبي، در جسم ياخته»: 2«گزينه 

   خته است.باشد، بلكه در سطح يا سيناپسي نمي دقت كنيد گيرنده ناقل عصبي درون ياخته پس»: 3«گزينه 

  )دشوار) (اولـ گفتار  اولفصل ـ با تغيير 98كنكور (

شـده   دار پروتئيني و بـه روش انتشـار تسـهيل    هاي دريچه شود و به كمك كانال ـ عبور سديم و پتاسيم طبق شيب غلظت انجام مي» 4«گزينه  -21
   )آسان) (اولـ گفتار  اولفصل ) (با تغيير ب همراهكتا( باشد. مي

  ) (آسان)اولـ گفتار  اول(كتاب همراه با تغيير) (فصل  دار آن بسته است. هاي دريچه نورون در حالت استراحت است، پس كانال ـ وقتي» 1«گزينه - 22

  شود. ـ در گره رانويه (بين دو غلاف ميلين) يون پتاسيم توسط پمپ سديم ـ پتاسيم به درون ميان ياخته وارد مي» 1«گزينه  - 23

   )متوسط)( اولارگفتـ  اولفصل همراه) (  كتاب(

گير بوده و در تماس مستقيم با بخـش خاكسـتري مـخ و بخـش      هاي مننژ جريان دارد در واقع ضربه ـ مايع مغزي نخاعي كه بين پرده»1«گزينه  - 24
  )آسان) ( دومگفتار ـ  اولفصل  ) (كتاب همراه( .سفيد نخاع است

 ) (متوسط) دومـ گفتار  اول(كردي) ( فصل  د.كن ـ مخ از تمام بدن اطلاعات را دريافت و پردازش مي» 1«گزينه  - 25

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


